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Svar på fråga 2020/21:1875 av Staffan Eklöf (SD)
Nordiskt samarbete i fråga om försurning av haven
Staffan Eklöf har frågat utrikeshandelsministern och ministern med ansvar för nordiska frågor om hon avser att arbeta för att förstärka samarbetet i Norden vad gäller kvalitetssäkring och forskningsmiljöer inom området havsförsurning. 
Frågan har överlämnats till mig.
[bookmark: Start]Som Staffan Eklöf påpekar är havsförsurning en mycket oroande effekt av utsläppen av koldioxid från fossila bränslen och jag delar hans oro för effekterna på de marina ekosystemen och särskilt skalbildande organismer som kräftdjur och kiselalger. Effekterna riskerar försämra havens förmåga att bidra till livsmedelproduktion och det syre vi andas. 
Endast ambitiösa klimatmål och en aktiv omställning för att fasa ut användningen av fossila bränslen kan åtgärda havsförsurningen. Däremot kan vi, som Staffan Eklöf också påpekar, minska de negativa effekterna på de marina ekosystemen från andra faktorer som avfallshantering, övergödning, farliga ämnen, fiske och fysisk störning, och därmed stärka ekosystemets motståndskraft mot effekterna av klimatförändringen. 
Havet runt våra kuster är redan i dag kraftigt negativt påverkat av dagens samhälle och det finns därför dubbla argument för att ambitiöst fasa ut fossila bränslen, åtgärda redan kända miljöproblem som utsläpp från samhällen, industri och areella näringar för att åtgärda situationen i dag och för att stärka de marina ekosystemen för en framtid med förändrat klimat.
Åtgärdsarbetet måste vara första prioritet om vi ska återställa havets ekosystem.
Sverige arbetar i dag inom EU, inom ramen för det nordiska samarbetet samt inom Helcom och Ospar tillsammans med våra grannländer och de länder vi delar havsområden med, för ett ambitiöst åtgärdsarbete på alla dessa områden. Övervakning, indikatorutveckling och modellering är en naturlig del av detta samarbete. Men för att ha trovärdighet i det internationella arbetet måste Sverige föregå med gott exempel.
När det gäller forskning och innovation finns det stor potential i EU-samarbetet. Det nya EU-ramprogrammet Horisont Europa, som förväntas träda i kraft inom kort, innebär goda möjligheter för nordiska forskare att medverka i utlysningar på det marina området, inklusive havsförsurning. I forsknings- och innovationspropositionen aviserar regeringen ett uppdrag till Formas att genomföra ett tioårigt nationellt forskningsprogram om hav och vatten. Denna satsning skulle skapa förutsättningar för ett strategiskt och långsiktigt arbetssätt. Satsningen skulle också möjliggöra synergier med EU:s ramprogram.
Stockholm den 10 mars 2021

Per Bolund
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